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SAŢETAK 
 

Prouĉavanjem razliĉite literature dolazimo do spoznaje kako je jedna od glavnih odrednica 

disleksije poteškoća u uĉenju. Sve poĉinje od definiranja stupnja teškoće koju osoba ima te 

nakon toga slijedi planiranje programa pomoći. To moţe biti zanimljivo i raznoliko 

zahvaljujući brojnim raĉunalnim programima i aplikacijama koje su primjerene osobama s 

disleksijom. MeĊutim, kao jedan od najuĉinkovitijih oblika potpore jest pozitivan stav i 

podrška prvenstveno od strane roditelja, zatim nastavnika pa sve do struĉnih suradnika, ĉime 

se i oni razvijaju uz takve osobe i na drugaĉiji naĉin gledaju na svijet. 

 

Ključne riječi: disleksija, teškoće, metode poučavanja, računalne aplikacije, program. 

 

 

ABSTRACT 

 

By studying different literature, we come to realize that one of the main determinants of 

dyslexia is learning difficulties. It all starts with defining the degree of difficulty a person has 

and then planning the helping program. This can be interesting and diverse thanks to 

numerous computer programs and applications suitable for people with dyslexia. However, 

one of the most effective forms of support is a positive attitude and support primarily from 

parents, then teachers and all the way to professional associates, which they develop with 

such people and look at the world in a different way. 

 

Key words: dyslexia, difficulties, teaching methods, computer applications, program. 
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1. UVOD 
 

 Ovaj rad se bavi temom unaprjeĊenja ţivota i rada osoba s disleksijom uz pomoć 

raĉunala. U uvodnom dijelu pokušat će se definirati i pojasniti pojam disleksije kao i obiljeţja 

koja odreĊuju disleksiju u razliĉitim podruĉjima. Opisom obiljeţja disleksije dolazimo do 

metoda pouĉavanja koje osobama s disleksijom olakšavaju praćenje nastave te postizanje 

boljih rezultata. Kroz konvekcionistiĉki model prikazat će se elementi potrebni za bolje 

povezivanje niza slova i fonema. Navest će se i objasniti na koji naĉin uĉinkovito praviti 

bilješke, sricati, ĉitati te izraĊivati radne listove. Rad će prikazati na koje se naĉine moţe 

oblikovati tekst da bi ga osobe s disleksijom lakše ĉitale. Kao jedan od najuĉinkovitijih 

programa za rad s tekstom istiĉe se Power Point prezentacija koja pruţa veliki niz mogućnosti 

da uĉenje postane lakše i zabavnije. Kao još jedan oblik savladavanja poteškoća navest će se i 

objasniti kognitivne mape koje potiĉu razvoj organizacijskih vještina. Rad će se sastojati od 

dva dijela: prvi dio bit će prikazan kroz teorijsku analizu - problem disleksije, pravilnicima i 

zakonskim odredbama iz kojih proizlaze prava disleksiĉara. 

 Drugi dio rada bit će eksperimentalnoga tipa u kojem će se prikazati analiza primjene 

raĉunala u pomoći disleksiĉarima na studiju i radnom mjestu. U radu će se prikazati razliĉite 

aplikacije koje će  odgovarajućim fotografijama davati primjere. Slijedi opisivanje aplikacija: 

MyStudyBar, Natural reader, Omoreader i Learning ally. Nastavno na to analizirati ću 

programe koji olakšavaju rad osobama s disleksijom. Glavna je nakana rada pokazati kako 

razliĉiti raĉunalni programi mogu unaprijediti vještine ĉitanja, pisanja, slušanja, tipkanja.  

Glavni cilj ovoga rada je prikazati kako osobama s disleksijom olakšati da pokaţu 

svoje intelektualne sposobnosti i vještine te da svojom razliĉitosti doprinose razvoju društvu. 

Stoga ću na osnovi prikupljenih informacija i spoznaja o osobama s disleksijom prikazati 

najĉešće probleme s kojima se takve osobe susreću i navesti naĉine pomoći i raĉunalne 

programe koji će im omogućiti da riješe ili smanje tu smetnju. 

Primijenjena istraţivaĉka metodologija obuhvaća analizu dostupnih pisanih i mreţnih 

izvora kao i prikupljenih osobnih iskustava. 
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2. DISLEKSIJA 
 

 Rijeĉ disleksija dolazi od grĉke rijeĉi “dys” i znaĉi slab, loš, neprimjeren i rijeĉi 

“lexsis” što znaĉi jezik, rijeĉ. Disleksija nije bolest, već se moţe definirati kao sloţeni 

sindrom koji se sastoji od razliĉitih neuroloških i psihopatoloških fenomena. Disleksija se 

uglavnom definira kao teškoća u uĉenju pri ĉemu se javljaju problemi s ĉitanjem, pisanjem, 

slovkanjem, fonološkom obradom rijeĉi i razumijevanju teksta, o ĉemu ću govoriti u nastavku 

rada. Osobe s disleksijom sporije ĉitaju s tim da imaju dosta pogrešaka i nedovoljno 

razumijevanje proĉitanoga. Strani autori takoĊer definiraju disleksiju kao teškoću u uĉenju 

gdje se javljaju problemi s prepoznavanjem rijeĉi, sposobnosti dekodiranja. Definicija 

disleksije je uglavnom ista i moţe se zakljuĉiti da disleksija nije bolest, već je nasljedno, 

genetsko stanje koje se pojavljuje kod razliĉitih ljudi. [1] 

 

2.1. Obiljeţja disleksije 

 

 Postoje obiljeţja koja odreĊuju disleksiju u sljedećim podruĉjima: 

 Pisanje 

 Vizualna percepcija 

 Ĉitanje 

 Fonološka obrada rijeĉi 

 Pamćenje 

 Teškoće u organizaciji informacija 

 Teškoće sekvencioniranja 

 Jeziĉne i pojmovne teškoće 

 Neujednaĉenosti u sposobnostima [1] 

 Teškoće u slušanju priĉa 

 Fiziĉki razvoj i pokreti 

 Teškoće u sricanju 

 Osjetljive, emocionalne reakcije [2] 
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2.1.1. Pisanje 

 

 Kod problema s rukopisom kod disleksiĉara javlja se dezorijentacija. Loš rukopis 

moţe nastati kad je disleksiĉar bio dezorijentiran prilikom davanja uputa. [4] Najĉešće se 

smetnje pri pisanju mogu razvrstati u dvije skupine. Prva skupina su teškoće u organiziranosti 

slova i rukopisa, oblikovanju, pravilnosti. U drugu skupinu spadaju smetnje u samostalnom 

sastavljanju teksta kao što su odgovori na pitanja, opis dogaĊaja. [5] Najĉešći razlog koji se 

dogaĊa tijekom pisanja kod osoba s disleksijom je da dobiju mnogo informacija kako bi 

njihov rukopis trebao izgledati, da imaju višestruke mentalne slike rijeĉi i slova koje se 

preklapaju. [4] 

 Samostalno pisanje i opisivanje (primjer je prikazan u slici 1.) najteţi je dio u 

jeziĉnom razvoju i zbog toga kako bi se pomoglo mladim osobama s disleksijom trebalo bi ih 

što prije osposobiti za uporabu elektroniĉkog ureĊaja s tipkovnicom koji sluţi za proizvodnju 

pisanog materijala. Uz poseban program za provjeru rukopisa (spellchecker), kao što je 

Texthelp, pisanje moţe biti priliĉno ispravno. Postoji mnogo raĉunalnih programa o kojima 

ćemo govorit u nastavku. [2] Osobe s disleksijom mogu napraviti samo jednu crtu odjednom 

obiĉnom ili kemijskom olovkom. [4] 

 

Slika 1: Primjer pisanja uĉenika s disleksijom [1] 
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2.1.2. Vizualna percepcija 

 

 Pod vizualnom percepcijom podrazumijeva se okretanje slova što se moţe vidjeti na 

slici 2., pretapanje redova teksta, gubljenje dijelova reĉenice, dezorijentacija u smjerovima 

lijevo - desno, gore - dolje. [1] Najoĉitija je u simptomu zamijene vizualno sliĉnih slova b i d. 

[6] Djeci se slova okrenu pa je rijeĉ krivo percipirana ili dijete umjesto rijeĉi vidi prazno 

polje. Zato djeca ne mogu ĉitati toĉno bez zastoja. [5] 

 

Slika 2: Teškoće s vizualnom percepcijom, zrcalno okretanje slova [2] 

 

2.1.3. Ĉitanje 

 

 Kod osoba s disleksijom ĉitanje je netoĉno, sporo, ĉesto uz slovkanje i neprecizan 

izgovor rijeĉi. [6] Najĉešći problemi koji se javljaju prilikom ĉitanja su da osobe s disleksijom 

neće uvijek razumjeti što su proĉitali jer su koncentrirani na dešifriranje rijeĉi, a ne na cjelinu 

proĉitanog, pod pritiskom ĉine više pogrešaka, ne vole ĉitati naglas jer su zabrinuti da će ih 

drugi uĉenici ismijavati. [3] Dugo slovkaju, ne ĉitaju toĉno, zamjenjuju rijeĉi sliĉne osnove, 

ĉitaju napamet, mogu proĉitati jednu rijeĉ na više naĉina. [5] 
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2.1.4. Fonološka obrada rijeĉi 

 

 Poteškoće u fonološkoj obradi rijeĉi mogu se i ne moraju odraziti u djetetovu govoru. 

Neke od najĉešćih teškoća su: 

 Znanje djeĉjih pjesmica 

 Svjesnost o rimi i aliteraciji 

 Povezivanje fonema i rašĉlamba slogova kako bi se odredili fonemi 

 Baratanje fonemima kako bi dijete moglo razumjeti. [2] 

Neki od primjera djece koja imaju problema s fonološkom obradom rijeĉi: “svjeklo“, “glaka” 

za rijeĉi “svjetlo“i “dlaka“. [7] Fonološka obrada rijeĉi podrazumijeva nesavjesnost glasova, 

nemogućnost izdvajanja poĉetnoga ili završnoga glasa. [1] 

 

2.1.5. Pamćenje 

 

 Kod djece s disleksijom pamćenje moţe biti problematiĉno. Prvenstveno se to odnosi 

na radno pamćenje i to na kratkoroĉno i dugoroĉno pamćenje. [2] Disleksija pogaĊa fazu 

kratkoroĉnog pamćenja i tako onemogućuju suptilnu usklaĊenost pretvaranja slova u glasove i 

stvaranje slogova koji se niţu jedan za drugim i oblikuju jasne rijeĉi koje se izgovaraju u 

ĉitanju na glas. Ako kratkotrajna memorija ne pamti slijed slogova, nije ih moguće glatko 

povezati u rijeĉ i upravo zbog toga razloga pojavljuju se zastoji i pokušaj da se ponovnim 

išĉitavanjem nadoknadi propušteni slog ili glas. [5] Dugoroĉno pamćenje podrazumijeva 

informacije koje su prije nauĉene. Kod osoba s disleksijom velika je vjerojatnost da se teškoće 

s dugotrajnom memorijom nadograĊuju na teškoće u organizaciji materijala koji se uĉi. [2] 

 

2.1.6. Teškoće u organizaciji informacija 

 

 Osobe s disleksijom najĉešće uĉe pojedinaĉnu lekciju tako da ne stvaraju veće ili 

manje cjeline u koje bi nauĉene podatke mogli smjestiti. [1] Organizacija kod disleksiĉara se 

manifestira kroz nekoliko ĉimbenika: 

• Ima loš osjećaj smjera tako da se lako gubi 

• Zaboravlja upute ili preporuke 

• Rastresen je 
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• Zaboravlja na vrijeme 

• Zaboravlja ponijeti opremu 

• Zamjenjuje imena ljudi i mjesta 

• Zbunjenost kada je potrebno odrediti je li nešto lijevo ili desno. [3] 

 

2.1.7. Teškoće sekvencioniranja 

 

 Ovaj simptom podrazumijeva da se dijete s disleksijom teško snalazi u vremensko 

prostornim sljedovima. Oni ĉesto ne znaju koji je dan u tjednu, mjesec u godini, teško uĉe i 

slijed mjeseci i godišnjih doba. [5] Takve teškoće vezane su uz nemogućnost toĉnog 

pamćenja abecede, tablica mnoţenja, sljedova nekih motoriĉkih sposobnosti, snalaţenjima sa 

stranama svijeta i u automatizaciji mnogih znanja. Javljaju se i poteškoće što prije, a što 

poslije, što prethodi, a što slijedi. [6] 

 

2.1.8. Jeziĉne i pojmovne teškoće 

 

 Jeziĉne teškoće ĉesto i nisu vidljive u svakodnevnom govoru. Ali pri zahtjevnijim 

govornim situacijama, poput opisivanja nekog dogaĊaja ili situacije, dolazi do izraţaja razlika 

u stupnju razvoja djeĉjeg jezika. Neka djeca mogu u svom govoru upotrebljavati gramatiĉki 

nepravilne oblike glagola kao “moţeju”. Djeca s disleksijom trebaju samostalno ili uz pomoć 

ĉitati, pisati i analizirati jezik kako bi napredovala u svom jeziĉnom i pojmovnom razvoju. [7] 

 

2.1.9. Neujednaĉenosti u sposobnostima 

 

 Ovaj pokazatelj disleksije provodi se putem testova kako bi se sagledale vještine 

ĉitanja i pisanja. Ne moţe se provoditi kao jednokratno testiranje, već kombinacijom 

testovnih materijala kao i promatranja stavova prema uĉenju, obavezama i sliĉno. [6] Osobe s 

disleksijom ĉesto imaju niske rezultate u podtestovima raĉunanja, informiranosti i pamćenja 

brojeva, dok su im rezultati iz testova pronalaţenja sliĉnosti, razumijevanja i sastavljanja 

kocki jako dobri. [1] Djeca koja s mukom ĉitaju prijevode filmova, mogu biti sklona 

istraţivanju kako funkcioniraju elektriĉne naprave i aparati, a neka su vrlo domišljata u 

informatiĉkom polju i sluţe se kompjuterskim programima. [5] 
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2.1.10. Teškoće u slušanju priĉa 

 

 Pretpostavlja se da djeca s disleksijom imaju ponajviše teškoće sa slušnim 

modalitetom, praćenjem odvijanja priĉa i paţnjom. Za takvu djecu je veliki nadomjestak 

uĉenje s prevagom vizualnog ili taktilnog naĉina prezentacije gradiva. [6] 

 

2.1.11. Fiziĉki razvoj i pokreti 

 

 Ova vrsta obiljeţja kod disleksije moţe biti pokazatelj ranog otkrivanja. Sa sve većom 

sigurnošću se moţe potvrditi da je disleksija genetski uvjetovana. Svi riziĉni faktori kod 

trudnoće prije, za vrijeme i neposredno prije poroda mogu biti jedan od uzroka disleksije. [8] 

Mlade osobe s disleksijom mogu imati teškoće s motorikom. Koordinacijske vještine mogu se 

otkriti u ranoj fazi promatranja općih fiziĉkih aktivnosti i pisanja. [2] 

 

2.1.12. Teškoće u sricanju 

 

 Teškoće u sricanju znaĉe da uĉenik zamjenjuje redoslijed slova pri ĉitanju, na primjer 

rijeĉ “brian” za „brain“ (mozak). Isti taj problem uĉenik ima i pri pisanju brojeva, što mu 

izaziva teškoće u matematici. [3] Sricanje ĉesto moţe imati ĉudne oblike i unatoĉ godinama 

poduĉavanja neka djeca mogu i dalje imati problema s istim rijeĉima. [2] Sricanje kod djece s 

disleksijom moţe uzrokovati i poteškoće s fonologijom. Uĉenik moţe biti uspješan u testu 

sricanja unaprijed odreĊenih rijeĉi, ali kad piše tekst iz sricanja više je usmjeren na sadrţaj 

nego na sricanje. Jedan dan uĉenik moţe znati sricati, a drugi dan to zaboraviti. [3] 

 Ovaj naĉin pouĉavanja trenira uĉenikov mozak da, dok ĉita, pregledava slijeva 

nadesno. Disleksiĉni uĉenici imaju dvije ĉitalaĉke navike: pokušavaju ići prebrzo i previše se 

koncentriraju na ono što ĉitaju. [4] Uĉenici bi trebali ĉitati knjige u kojima se priĉe brzo 

odvijaju, gdje ima jasan ispis, ilustracije i bez suvišnih opisa. [3] Ciljevi sricanja su da se 

uĉenik obuĉi pokretima oka slijeva nadesno pri ĉitanju i osposobi uĉenika da prepoznaje 

skupine slova kao rijeĉi. [4] 
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2.1.13. Osjetljive i emocionalne reakcije 

 

 Ako je dijete neuspješno u pisanju ili naiĊe na nekakve teškoće prilikom uĉenja, tada 

to na njega moţe djelovati emocionalno. [2] Osjetljive reakcije kod djece s disleksijom su: 

• Komentare uzima k srcu 

• Uznemiri se zbog kritika 

• Lako gubi samopoštovanje i obeshrabri se 

• Osjetljiv je 

• Mogu ga obeshrabriti sloţeniji zadaci. [3] 

Postoje razni naĉini u poboljšanju djetetova samopoštovanja, ali jedan od najuĉinkovitijih je 

osigurati djeci da postignu neki uspjeh i prime iskrenu nagradu. Djeca moraju biti sigurna da 

su njihova postignuća vrijedna i da su to zasluţili. [2] 

 

2.2. Metode prouĉavanja 

 

2.2.1. Konvekncionistiĉki model 

 

 Ovaj model je popularan za razumijevanje usvajanja pismenosti. Djeca uĉe ĉitati 

putem reciproĉne veze izmeĊu znanja o nizu slova i fonema te razvoja sposobnosti 

povezivanja slova i niza slova s fonemima koji predstavljaju glasovne jedinice. [2] 

 

2.2.2.  Pravljenje bilješki 

 

 Kod pravljenja bilješki treba: 

• Koristiti razliĉite boje za svaki redak 

• Kod diktiranja bi na ploĉi trebalo uvijek napisat neku kljuĉnu rijeĉ i ne diktirati 

prebrzo 

• Ako pišete rukom po ploĉi, rukopis bi trebao jasan, dovoljno velik i ĉitljiv 

• Uĉenici s teškom disleksijom mogu snimiti nastavu putem tehniĉkih ureĊaja, a 

onda kasnije preslušati 
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• Djeci s disleksijom treba dati bilješke u tiskanom obliku. [3] 

 

2.2.3. Ĉitanje 

 

 Kod poboljšanja ĉitanja treba djeci s disleksijom dati tekst unaprijed jer će ga neki 

rado proĉitati naglas, potaknuti ih na ĉitanje. Ispis na papiru treba isprobati na podlogama 

razliĉitih boja, mogu upotrebljavati ravnalo za lakše praćenje. [3] Najveći napor dijete s 

disleksijom treba posvetiti dešifriranju slova, oblikovanju rijeĉi. [5] 

 

2.2.4. Izrada radnih listova 

 

 Radni listovi su predlošci koji sadrţe zadatke kojima uĉenici s disleksijom lakše 

usvajaju nove informacije i savladavaju novo gradivo. Kod izrade radnih listova reĉenice 

trebaju biti kratke i jasne, treba koristiti veliki ĉisti font (12 ili 14 toĉaka), koristiti grafiĉke 

oznake, koristiti boje, ostaviti dovoljno mjesta za informaciju i neka radni listovi budu 

zanimljivi i jasni. [5] 

 

2.3.  Oblikovanje teksta za lakše ĉitanje 
 

 Osobe s disleksijom dok ĉitaju osjećaju vizualnu nelagodu. Rijeĉi ili tekst mogu 

izgledati kao da se kreću po stranici. Crna slova na bijelom papiru uzrokuju nelagodu dok 

bijeli papir moţe zasljepljivati. Tekst treba pisati u kratkim reĉenicama i u kraćim odlomcima. 

Slova i znakovi bi trebali biti podebljani (bold) ili istaknuti (highlighted), treba izbjegavati 

kosa slova (italic) i podcrtani tekst. 
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2.3.1. Izgled teksta 

 

 Osobama s disleksijom treba prikladno oblikovati tekst budući da ĉesto osjećaju 

vizualnu nelagodu i pritom se ne mogu koncentrirati na tekst. Zato im je potrebno prilagoditi 

tekst na sljedeći naĉin: 

 Tekst treba organizirati u natuknicama 

 Odvajati rijeĉi dvostrukim razmakom 

 Pisati naslove i podnaslove 

 Ostavljati prazan redak izmeĊu odlomaka 

 Ne poĉinjati reĉenicu na kraju retka. [4] 

 

2.3.2. Power – Point prezentacija 

 

 Kako bi se olakšalo uĉenicima s disleksijom koristi se Power - Point prezentacija, 

program za rad s tekstom. Omogućuje uvećanje slova, reĉenice se mogu micati ili stvoriti na 

ekranu, ĉime uĉenje postaje zabavnije. [5]  

 Ono što se smije koristiti: 

 Slova veće veliĉine 

 Koristiti jasan, jednostavan font 

 Poţeljna vrsta fonta je Arial, Calibri, Trebuchet, ComicSans, CenturyGothic 

 Koristiti dvostruki prored 

 Imati jednostavne slajdove 

 Za jedno pitanje o kojemu je rijeĉ dovoljan je jedan slajd 

 Treba koristiti dijagrame u boji ili crtane filmove 

 Proĉitati tekst naglas 

 Dodatno objasniti slajdove 

 Slajdovi trebaju djelovati ţivo i zabavno 

 Mijenjati boju pozadine i boju teksta 
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 Ono što se ne smije: 

 Koristiti sitna slova 

 Gomilati informacije 

 Imati samo tekst 

 Koristiti samo crno pismo na bijeloj podlozi 

 Staviti puno informacija na jedan slajd 

 Upotrebljavati raznolik tekst 

 Koristiti font kao “likove” i slova sa „serifima“. [5] 

 

2.4. Kognitivne mape 

 

 Kao što smo rekli, djeca s disleksijom imaju problem s pamćenjem oblika rijeĉi, 

njihovom tvorbom i glasovnim ustrojem. Postupak pouĉavanja koji bi se najĉešće mogao 

primijeniti je kontigencijsko pouĉavanje. [10] Jedan od oblika koji moţe pomoći jesu 

kognitivne mape ili mape uma. Prilikom izrade umne mape mogu se koristiti i kompjuterski 

program. Pritom se koriste razliĉite boje i simboli koji pojaĉavaju dojam. [2] Korištenjem 

umne mape djeca poĉinju biti zainteresiranija, motiviranija, više paze, bolje razumiju, 

organiziraju informacije te poĉinju sami razmišljati o rijeĉima i njihovim odnosima. [3] 

Kognitivne mape spadaju u vještine organizacije i dio su vještina samostalnog uĉenja. [6] 

 Najĉešće se koriste za prezentaciju ideja, sumiranje znanja ili kao tehnika koja 

olakšava pamćenje kompleksnog sadrţaja informacija. [11] Pomoću kognitivne mape djeca 

pamte u asocijativnom slijedu slika, rijeĉi i znaĉenja koje je dijete samo stvorilo praveći jednu 

takvu mapu. Time stvaraju strukturu gradiva kao sheme i nauĉeno postaje aktivni dio 

spoznaje. [6] Svaka mapa nastaje s nekim ciljem. Potrebno je da bude potaknuta pitanjima i 

nekim objašnjenjima da bi se došlo do kljuĉnih rijeĉi i pojmova kako bi se mogla zapoĉeti 

hijerarhijska organizacija informacija. Potrebno je izdvojiti kljuĉne rijeĉi, upoznati dobro 

tekst i ispisati rijeĉi od kojih će se izraditi mapa. [6] Prikaz mape prikazan je na slici 3. 
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Slika 3: Kognitivna mapa [3] 

 

2.5. Problem disleksije na visokoškolskoj razini obrazovanja 

 

 Najĉešće se za prepoznavanje disleksije kod odraslih osoba koriste razliĉiti upitnici, ali 

disleksija kod odraslih osoba moţe se prepoznati i po sljedećim pokazateljima. Osobe s 

disleksijom nemaju dovoljno vremena za ispunjavanje zadataka i dalje su prisutne teškoće u 

ĉitanju, teško razumiju ono što su proĉitali. [11] Najĉešći problemi s kojima se susreću na 

fakultetu su postignuća na završnim ispitima, ĉitanje i pisanje istom brzinom kao ostali. [1] 

Kako bi se studentima olakšalo treba im dati materijal prije predavanja, teme i cjeline koje će 

se raditi, dopustiti im audio - snimanje, koristiti jednostavna slova i mentalne mape. [12] 

 Kao što smo već spomenuli da djeci s disleksijom pomaţu umne mape tako i 

studentima u uĉenju olakšavaju konceptualne mape. To su dijagrami koji u vizualnom obliku 

pokazuju vezu izmeĊu razliĉitih pojmova koji su povezani strelicama. Kod crtanja mape treba 

koristiti nekoliko pravila: koristiti tiskana slova radi lakšeg pamćenja, razliĉite boje, ne pisati 

pod kutom većim od 45 stupnjeva jer ometa pamćenje. [13] Studentima s disleksijom treba 

osigurati 30% više vremena na ispitima i trebalo bi im osigurati podršku i razgovor sa 

struĉnim osobama, ali to ovisi o fakultetu. [11] 
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3. FONTOVI ZA OSOBE S DISLEKSIJOM 

 

 Font predstavlja niz slova razliĉitih oblika, debljina, vrsta i dizajna. [14] U nastavku ću 

govoriti o najpoznatijem fontu “DYSLEXIE” koji je prema istraţivanjima uvelike pomogao 

osobama s disleksijom, zatim o fontu “Moderne Sans”, “Bellefair” fontu, fontu “Ĉitajte 

Redovito” te o fontu “OpenDyslexic”. 

 

3.1. Font DYSLEXIE 

 

 Font “DYSLEXIE” osmislio je ĉovjek po imenu Christian Boer koji je i sam 

disleksiĉar. Išao je u poslijediplomsku školu dizajna i za svoj magistarski rad stvorio je font 

“DYSLEXIE”. Poĉeo ga je dizajnirati 2008. godine na Sveuĉilištu Twenteu u Nizozemskoj. 

Osmislio je tipografiju koja disleksiĉarima omogućuje da manje griješe u sricanju i slovkanju 

rijeĉi. Pri dizajniranju fonta za svako slovo trebalo mu je 15 sati. Svako slovo je drugaĉije 

dizajnirano, sva slova imaju zadebljanu bazu, sliĉna slova kao “b” i “d” više nisu sliĉna već je 

izmeĊu njih napravljena razlika – crtice su razliĉite debljine, a kruţići su razliĉito oblikovani. 

Slovo “j” je nakošeno, a “w” je uzdignuto kako bi se razlikovali od slova koja im nalikuju. 

Slovima “g” i “y” povećao je duţinu “repa” dok se interpunkcijski znakovi i velika slova  

podebljani (prikazano na slici 4). Ovaj font se moţe koristiti na pametnim telefonima, 

raĉunalima, e – knjigama, te instalirati  na internetske pretraţivaĉe. [15] “DYSLEXIE” font 

omogućuje osobama s disleksijom da lakše ĉitaju, uĉe i rade na bilo kojem mjestu i na 

svakom ureĊaju. Font je besplatan za osobnu upotrebu, a za komercijalnu uporabu mora se 

kupiti. [16] 
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Slika 4: Font “DYSLEXIE” [4] 

 

 

3.2. Font “Moderne Sans” 

 

 Dizajnirao ga je Marius Kempken. Predstavlja jednostavan font za osobe s 

disleksijom. To je san – serifski font, a vrsta slova temelji se na velikim slovima (prikazano 

na slici 5). Ovaj font ima suptilne ukrasne znaĉajke i svako slovo se lakše ĉita. [17] 
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Slika 5: Font „Moderne Sans“ [5] 

 

3.3. Font “Bellefair” 

 

 “Bellefair” je vrsta fonta za osobe s disleksijom koji sadrţi elegantna rimska slova. 

Ovo je jedan od najboljih fontova za disleksiju budući da ovaj font ima razmaknuta slova što 

preferiraju osobe s disleksijom (prikazano na slici 6). PrilagoĊen je za velika i mala slova koja 

imaju umjetniĉki efekt. [18] 

 

Slika 6:  “Bellefair” font [6] 
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3.4. Font “Ĉitajte Redovito” 

 

 Font “Ĉitajte Redovito” stvorila je Natascha Frensch s ciljem da se izbjegava 

simetriĉno zrcaljenje. Font nije još u prodaji, a font je dizajniran na naĉin da su poboljšani 

razmaci izmeĊu  samoglasnika “a, e, o, u”. Otvori u “e” i “g” se sprjeĉavaju da se vizualno 

zatvaraju (prikazano na slici 7 ). [16] 

 

Slika 7: Font “Ĉitajte Redovito” [7] 

 

3.5. ”OpenDyslexic” font 

 

 Abelardo Gonzalez stvorio je font “OpenDyslexic” te je objavljen 2011. godine kao 

besplatni i otvoreni izvorni font. Ovaj font sadrţi tri stila: OpenDyslexic, OpenDyslexic (sa 

zaokruţenim a) i OpenDyslexic Mono. [19]  Obiljeţja fonta “OpenDyslexic” su:  

 dno slova je  podebljano 

 širi razmak slova 

 jedinstveni italic styling (prikazano na slici 8). [16] 
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Slika 8: “OpenDyslexic” Font [8] 
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4. DISLEKSIJA U PRAVNOJ REGULATIVI 
 

 U Europi i svijetu studenti s disleksijom imaju podršku, a  zakonska regulativa se 

uglavnom definira unutar posebnih potreba te razvojnih teškoća.  Prava osoba s disleksijom u 

Europi  najĉešće se ostvaruju prema zakonu u kategoriji invalidnosti ili teškoće te edukacijske 

kategorije. [20] Neke od regulatornih odredbi su: 

 Pravilnik o osnovnoškolskom i srednjoškolskom odgoju i  obrazovanju uĉenika s 

teškoćama u razvoju 

 

 Zakon o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj školi 

 

 Naputak za rad struĉnog tima za opservaciju djece s teškoćama u razvoju 

 

 Naputak o praćenju i ocjenjivanju uĉenika s teškoćama u razvoju u osnovnoj i srednjoj 

školi 

 

 Pravilnik o postupku utvrĊivanja psihofiziĉkog stanja djeteta, uĉenika te sastavu 

struĉnog povjerenstva 

 

 Pravilnik o broju uĉenika u redovitom i kombiniranom razrednom odjelu i odgojno-

obrazovnim potrebama u osnovnim školama [21] 

 

 Direktive Europskog parlamenta i vijeća [22] 

 

 

4.1. Pravilnik o osnovnoškolskom i srednjoškolskom odgoju i obrazovanju uĉenika s 

teškoćama u razvoju (NN 24/2015) 

 

 Ovaj pravilnik utvrĊuje koje teškoće uĉenik ima u razvoju i prilagoĊavanje programa 

kako bi mu se pomoglo u školovanju. Struĉno povjerenstvo koje je nadleţno za utvrĊivanja 

psihofiziĉkog stanja odreĊuje poseban program i oblik pomoći djetetu. Programi i potpora 

obuhvaćaju razliĉite metode a temelje se na osiguranju uvjeta i potpore, razliĉitim osobinama 

uĉenika, poticanje uĉenika na uspjeh, rehabilitacijske programe i odgojne programe.  

 Pravilnik, ovisno o teškoći, sadrţi primjerene programe, redoviti program uz 

individualizirane postupke, posebni program uz individualizirane postupke te posebni 

program za stjecanje kompetencije u aktivnostima svakodnevnoga ţivota i rada uz 

individualizirane postupke. Programi obuke i potpore mogu se provoditi kod kuće, u 

zdravstvenoj ustanovi i na daljinu. Kod profesionalne potpore vaţno je jer je bitna kod upisa u 
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srednju školu, a potporu provode uĉitelji i nastavnici koji su osposobljeni za rad s uĉenicama s 

teškoćama u razvoju, struĉni timovi, centri potpore, nadleţni školski lijeĉnik, socijalni 

pedagozi, logopedi,  pomoćnici u nastavi i drugi.  

 Svaka škola koja se osim odgoja i obrazovanja uĉenika bavi i pruţanjem struĉno -

metodološke potpore moţe formirati struĉni tim. Struĉni tim pruţa pomoćnicima i 

djelatnicima u nastavi edukaciju, savjetovanje, struĉnu potporu u provedbi privremenih oblika 

nastave, a ĉlanovi struĉnog tima su kao i kod profesionalne potpore. U Pravilniku su sadrţane 

vrste teškoća, a ako postoji neka teškoća koja nije navedena ispunjava se Obrazac 1 gdje je 

potrebno opisati teškoće. [23] 

 

4.2. Zakon o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj školi 

 

 Ovaj Zakon omogućuje djelatnost pruţanja odgoja i obrazovanja u osnovnim, 

srednjim školama, uĉeniĉkim domovima i drugim javnim ustanovama: 

“Ovim se Zakonom u pravni poredak Republike Hrvatske prenose sljedeće direktive Europske 

unije: – Direktiva 2008/115/EZ Europskoga parlamenta i Vijeća od 16. prosinca 2008. o 

zajedničkim standardima i postupanjima država članica u vezi s vraćanjem osoba trećih 

zemalja čiji je boravak nezakonit (SL L 348, 24. 12. 2008.), – Direktiva 77/486/EEZ Vijeća od 

25. srpnja 1977. o obrazovanju djece radnika migranata (SL 31977L0486, 25. 7. 1977.).” 

[cit. 24] 

 Škole i uĉeniĉki domovi vrše upise i ispise iz škole, ocjenjivanje uĉenika, organizacija 

nastave, izdavanje potvrda,  provoĊenje pedagoških mjera i voĊenje evidencija. Trajanje 

osnovne škole je osam godina i poĉinje upisom od šeste godine i traje do petnaeste godine, 

osim za uĉenike s višestrukim  poteškoćama najkasnije do 21 godine ţivota, završenom 

osnovnom školom stjeĉu se znanja za daljnje usavršavanje. Ciljeve pouĉavanja, naĉela i 

vrijednosti te koncepciju uĉenja, pristupe pouĉavanja,  utvrĊuje nacionalni kurikulum, a 

njegove sastavnice ili cijeli kurikulum donosi ministar. Škola moţe provoditi i umjetniĉke 

programe, sportske, eksperimentalne programe, dopunsku nastavu, dodatnu nastavu, 

izvannastavne aktivnosti  te posebne programe koji se mogu ustrojiti za djecu s teškoćama. 

 S ovim Zakonom provodi se obrazovanje uĉenika s posebnim - odgojnim obrazovnim 

potrebama, ako posebnim propisima drukĉije nije odreĊeno. Takvi uĉenici imaju teškoće u 

razvoju, u uĉenju, ekonomskim, socijalnim, jeziĉnim ĉimbenicima te s problemima u 
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ponašanju. Škola prati njihovo ponašanje, potiĉe uĉenike s teškoćama i organizira im dodatni 

rad prema njihovim sposobnostima. Posebne programe i planove školovanje donosi ministar. 

Uspjeh uĉenika se ocjenjuje brojĉano iz svakog predmeta, a opisno iz vladanja, osim kod 

uĉenika s teškoćama moţe se ocjenjivati opisno ili brojĉano ovisno o programu u koji je 

ukljuĉen. [24] 

 

4.3. Naputak za rad struĉnog tima za opservaciju djece s teškoćama u razvoju 

 

 „Temeljem članka 44. stavka 5. Zakona o osnovnom školstvu (»Narodne novine«, broj 

59/90) ministar kulture i prosvjete i ministar zdravstva donijeli su Pravilnik o upisu djece u 

osnovnu školu (»Narodne novine«, broj 13/91). Ovim pravilnikom ureduje se postupak 

utvrđivanja psihofizičkog stanja djece prije upisa u osnovnu školu, razlozi zbog kojih se može 

odgoditi upis u toj godini i postupak utvrđivanja primjerenog odgoja i obrazovanja, djece s 

teškoćama u razvoju. Postupak utvrđuje Komisija za utvrđivanje psihofizičkog stanja djeteta 

doraslog za osnovnu školu.”[cit. 25] 

 Ako komisija utvrdi da dijete zbog psihofiziĉkih teškoća ne moţe biti ukljuĉeno u 

redovni program, onda komisija za njega traţi primjereni oblik odgoja i obrazovanja i o tome 

obavještava organ uprave nadleţan za školstvo. Osim što komisija za dijete moţe traţiti 

primjereni oblik odgoja i obrazovanja moţe uputiti dijete i na pedagošku opservaciju gdje 

sudjeluje kompletan tim, a ĉine ga defektolog, uĉitelj, psiholog, pedagog, lijeĉnik primarne 

zdravstvene nastave, uĉitelj predmetne nastave te predstavnik komisije koji je uputio dijete na 

pedagošku opservaciju. Svaki ĉlan tima ima svoju zadaću, a neke od najvaţnijih su da se 

osiguraju specifiĉna sredstva i pomagala, upoznati dijete i prouĉiti dokumentaciju o njegovom 

stanju, utvrditi kakva su njegova intaktna osjetila, koncentracija, utvrditi koji program im 

najviše odgovara. [25] 

 

4.4. Naputak o praćenju i ocjenjivanju uĉenika s teškoćama u razvoju u osnovnoj i srednjoj 

školi 

 

 „Vrstu i stupanj teškoća u razvoju u pojedinog učenika te potrebu odgovarajućih 

uvjeta za odgoj, školovanje i rehabilitaciju, kao i prijedloge oblika školovanja određuje 

stručna komisija u skladu s Pravilnikom o upisu u osnovnu školu ("Narodne novine", broj 

13/1991.). Dijagnostički postupak dopunjuje se postupkom pedagoške opservacije prema 
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Naputku za rad stručne ekipe za opservaciju djece s teškoćama u razvoju (Glasnik 

Ministarstva kulture i prosvjete, broj 2/1993.).” [cit. 26] 

 Kako bi se pomoglo djeci s teškoćama potrebno je utvrditi koje su njihove teškoće, 

uzroci oštećenja, njihove sposobnosti i mogućnosti, sredstva i pomagala koja se mogu koristiti 

u radu. 

 “Pravilnik o načinu praćenja i ocjenjivanja učenika u osnovnoj i srednjoj školi u 

odnosu prema učenicima s teškoćama u razvoju primjenjuje se na načine predviđene 

Naputcima o ocjenjivanju učenikova uspjeha (Glasnik Ministarstva prosvjete i športa, br. 

2/96), poštujući vrstu i stupanj teškoće u razvoju učenika, posljedice na socio-psiho-

pedagoškom planu i vrstu odgojno-obrazovno-rehabilitacijskog programa rada u koji je 

učenik uključen. Zadaće Pravilnika su višeznačne: praćenje, provjeravanje, upisivanje, 

ocjenjivanje znanja, vještina, sposobnosti i primjene stečenih znanja, vještina i 

sposobnosti.”[cit. 26] 

 Kod praćenja uĉenika s teškoćama u odgoju i obrazovanju treba se usmjeriti na opća i 

specifiĉna podruĉja. Opća podruĉja podrazumijevaju utvrĊivanja psihofiziĉkog stanja 

uĉenika, utvrĊivanje sposobnosti za uĉenje, koliko je uĉenik motiviran i kakav je njegov 

odnos prema uĉenju, da li je uĉenik uspješan u ostvarivanju zadataka ili neuspješan, kakva je 

njegova komunikacija. Dok specifiĉna podruĉja obuhvaćaju donošenje prijedloga za 

profesionalno osposobljavanje, sposobnost roditelja da sudjeluju u odgoju i obrazovanju 

djeteta, savjetovanje roditelja. Ovisno o vrsti teškoće nalaţu se odreĊeni oblici praćenja, 

ispitivanja i provjeravanja te ocjenjivanja uĉenika i praćenje se mora se odvijati svaki dan bilo 

ekipno ili pojedinaĉno. Uĉenicima s teškoćama treba prilagoditi naĉin rada kako bi im se 

olakšalo i kako bi shvatili o ĉemu je rijeĉ. [26] 

 

4.5. Pravilnik o postupku utvrĊivanja psihofiziĉkog stanja djeteta, uĉenika te sastavu struĉnog 

povjerenstva (67/2014) 

 

 „Ovim Pravilnikom propisuje se postupak utvrđivanja psihofizičkog stanja djeteta 

odnosno učenika zbog upisa u prvi razred osnovne škole, prijevremenog upisa, odgode ili 

privremenog oslobađanja od upisa u prvi razred osnovne škole, privremenog oslobađanja od 

već započetog školovanja i zbog utvrđivanja primjerenog programa školovanja, te sastav 

stručnih povjerenstava koja utvrđuju psihofizičko stanje djeteta.”[cit. 27] 
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 Struĉno povjerenstvo škole ĉine specijalist medicine kao školski lijeĉnik, struĉni 

suradnici, pedagog, logoped, uĉitelj razredne nastave,  i njihova zadaća je da provedu proces 

utvrĊivanja psihofiziĉkog stanja uĉenika zbog redovitog upisa u prvi razred osnovne škole. 

Kada procijene da postoji potreba tijekom osnovnog obrazovanja, Struĉno povjerenstvo 

predlaţe Struĉnom povjerenstvu Ureda utvrĊivanje primjerenog programa za uĉenika s 

teškoćama, dopunska nastava za uĉenika s teškoćama, oslobaĊanje uĉenika od školovanja na 

privremeno razdoblje, isto tako vrijedi i za srednju školu, samo što stanje uĉenika prate 

nastavnici u struĉni suradnici i predlaţu ako je potrebno nastavniĉkom vijeću i nadleţnom 

lijeĉniku medicine rada. 

 Uĉenik moţe odgoditi upis u prvi razred i to se moţe odobriti za samo jednu godinu, 

moţe se prijevremeno upisati, dijete koje ima teškoće s zdravljem moţe se  prijevremeno 

osloboditi od upisa u prvi razred osnovne škole, kada uĉenik zbog zdravstvenih razloga nije u 

mogućnosti nastaviti školovanje privremeno se oslobaĊa od školovanja. UtvrĊivanje 

psihofiziĉkog stanja uĉenika s teškoćama obavlja se pomoću razgovora s roditeljima, 

neposrednog pregleda uĉenika, izvješće o njegovim postignućima, mišljenja svakog od 

ĉlanova Struĉnog povjerenstva škole, ocjene i njihovo praćenje na nastavi. Struĉno 

povjerenstvo Ureda utvrĊuje psihofiziĉko stanje djeteta na temelju mišljenja nastavniĉkog 

vijeća ili Struĉnog povjerenstva Škole. [27] 

 

4.6. Pravilnik o broju uĉenika u redovitom i kombiniranom razrednom odjelu i odgojno-

obrazovnim potrebama u osnovnim školama (NN 124/2009) 

 

 U ovome pravilniku navodi se koliko razredni odjel ima uĉenika. U svakom 

razrednom odjelu mogu se ukljuĉiti tri uĉenika s teškoćama koja rade po prilagoĊenome 

programu. [28] Ako odjel ima jednog uĉenika s teškoćama onda moţe imati 28 uĉenika, ako 

ima dva uĉenika s teškoćama onda 26 uĉenika i ako ima tri uĉenika s teškoćama moţe imati 

najviše 24 uĉenika. Razredni odjel u kojem se izvodi nastava prema posebnom programu 

moţe imati devet uĉenika s manjim intelektualnim sposobnostima, sedam uĉenika sa znatno 

sniţenim intelektualnim sposobnostima, troje uĉenika s autizmom i osam uĉenika s razliĉitim 

vrstama oštećenja(NN 73/2010). [29] Kombinirani razredni odjel sastavljen je od uĉenika od 

prvog do ĉetvrtog razreda i od uĉenika dvaju ili više razreda kojima se nastava izvodi po 

prilagoĊenom programu. Uz suglasnost Ministarstva razredni odjeli mogu imati veći ili manji 

broj uĉenika. [28] 
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4.7. Direktive Europskog parlamenta i vijeća 

 

 Europska Unija je donijela više direktiva koji su vezani za autorska i srodna prava 

kojima se osigurava sigurnost i zaštita nositelja prava. Slijepe i slabovidne osobe te osobe s 

teškoćama u ĉitanju suoĉavaju se s preprekama prilikom pristupa knjigama u tiskanom obliku, 

zbog toga je cilj ove direktive da se poveća dostupnost djela, kao što su knjige, ĉasopisi i 

drugi tiskani materijal. [22] 

 “Svjetska organizacije za intelektualno vlasništvo (WIPO) kako bi se u cijelom svijetu 

olakšala dostupnost i prekogranična razmjena knjiga i drugog tiskanog materijala u 

pristupačnim formatima. Unija ga je potpisala u travnju 2014. Ugovorom se od stranaka 

zahtijeva da osiguraju iznimke od ili ograničenja autorskog i srodnih prava u korist slijepih, 

slabovidnih te osoba koje imaju druge smetnje pri čitanju tiskanog teksta te se njime 

omogućuje prekogranična razmjena primjeraka knjiga u posebnim formatima, uključujući 

zvučne knjige, i drugog tiskanog materijala među zemljama koje su stranke ugovora. Unija se 

time preuzela političku odluku na provedbu ugovora, što su otada potvrdili i Vijeće i Europski 

parlament.” [cit. 22] 

 

4.8. Europsko udruţenje za disleksiju 

  

 Disleksija u Europi predstavlja izazove za mnogo djece i odraslih. Ti izazovi 

zahtijevaju velike promjene od organizacija, vlade i politike kako bi se poboljšalo 

obrazovanje u školi i na radnome mjestu. U Europi je osnovana nevladina europska 

organizacija pod nazivom Europsko udruţenje za disleksiju. [30] Ova udruga osnovana je 

1987. godine kao nevladina meĊunarodna udruga. Cilj ove udruge je podupiranje istraţivanja 

o disleksiji, unaprjeĊivanje pomoći osobama s disleksijom te suradnja sa ostalim 

organizacijama i ustanovama. Ova udruga ima status konzultanta Europske zajednice i Vijeća 

Europe. [3]  U Hrvatskoj se zapoĉelo s istraţivanjima u visokom obrazovanju, provode se 

ankete, upitnici i sliĉno. Prava osoba s disleksijom u Europi najĉešće se ostvaruju prema 

zakonu u kategoriji invalidnosti ili teškoće te edukacijske kategorije. [31] Misija ove 

organizacije je razmjena informacija te  praksa putem meĊunarodnog umreţavanja i lobiranja. 

”EDA će se boriti protiv predrasuda i neznanja kako bi osigurala da osobe s disleksijom 

osnaže svoje potencijale.”[cit. 30] 
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5. PROGRAMSKA PODRŠKA ZA POMOĆ PRI RADU OSOBAMA S 

DISLEKSIJOM 

 

 Kako bi se pomoglo djeci s disleksijom u ĉitanju, pisanju, povezivanju slogova u rijeĉ 

koriste se razliĉiti programi. 

 

5.1. Program OG 

 

 Ovaj program razvijen je i ranim 20. stoljeća, a razvio ga je Gillingham sa svojom 

suradnicom Bessie Stillman. [32] Program OG (Orton – Gillinghamov pristup) je izravni, 

strukturirani, propisani naĉin pouĉavanja ĉitanja i pisanja. Svrha ovog programa jest da 

uĉeniku pomogne da moţe normalno ĉitati i pisati. Omogućuje sastavljanje pjesama, 

prepoznavanje rijeĉi, prenosi nastavne dijelove na zanimljiv naĉin kako bi se lakše zapamtilo, 

naglašava jeziĉne obrasce, fonemsku svjesnost. [33] Pristup se uglavnom oslanja na slušne, 

vizualne i kinestetiĉke aspekte jedinica. [2] 

 

Slika 9: Orton - Gillingamov program [9] 
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5.2. Texthelp program 

 

 Texthelp je namijenjen za pomaganje u pisanju eseja. On omogućuje ĉitanje i sadrţi 

program za provjeru pravopisa koji pomaţe djeci s disleksijom. [2] Ovaj program sadrţi 

MACi PC stolnog softvera, Android aplikacije koje podrţavaju ĉitanje i pisanje, Google 

Chrome aplikacije, uĉenje jezika i STEM teme. [34] Neki od alata Texthelpa su Read&write, 

Equatlo, Snapverter. Texthelp moţe predviĊati rijeĉi tako da daje deset mogućnosti iz 

izbornika, sadrţi i Wizard - a koji omogućuje korisniku definicije svih rijeĉi. [2] ProizvoĊaĉ 

ovog programa je Texthelp Lcd, moţe se koristiti pojedinaĉno i cijena je 150 funti, a moţe se 

koristiti i za škole. [35] 

 

Slika 10: Texthelp program [10] 

 

5.3. Glasovi 

 

 Kao što sam već spomenula, osobe s disleksijom imaju teškoće u povezivanju glasova 

i slova u rijeĉ, te probleme s ĉitanjem i pisanjem. Program koji im pomaţe naziva se Glasovi i 

temelji se na audiovizualnom pristupu i sastoji se od 18 - est audio kaseta. Na vrhu stranice je 

glas, a cilj je ĉitanje cijelih rijeĉi. Uĉenik upoznaje mnoge rijeĉi, pa mu mogu kasnije pomoći 

i kasete i liste kontrolnih rijeĉi. [36] 
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5.4. ABC MAESTRO program 

 

 ABC MAESTRO program je softver koji pomaţe u pisanju, tipkanju i ĉitanju. On je 

zanimljiv djeci zbog tipkovnice koja dolazi u razliĉitim bojama (kako je prikazano na slici 

11.)  i koja im omogućuje da uĉe na zanimljiv naĉin. [37] 

 

Slika 11: Clevy tipkovnica [11] 

 Plava boja na tipkovnici oznaĉava slova, brojevi su oznaĉeni crvenom bojom, zelenom 

bojom su oznaĉene navigacijske tipke i naranĉastom bojom interpunkcijski znakovi. Takva 

tipkovnica je vodootporna, a postoji i tipkovnica u beţiĉnoj Bluetooth verziji. Cijena ABC 

Maestro programa i Clevy tipkovnice iznosi 1780,00 kn. ABC program nagraĊuje dijete s 

odreĊenim naljepnicama kada dijete postigne uspjeh. [37] 

 

5.5. Browsealoud 

 

 Browsealoud je softver (slika 12.) koji omogućuje osobama s disleksijom da pristupe 

web stranicama na jednostavan naĉin. ProizvoĊaĉ ovog softvera je Texthelp Ltd. Pruţa 

podršku za ĉitanje na glas na više jezika, govor i prijevod web stranica. Browsealoud prevodi 

web stranice na ĉak 99 jezika, pojednostavljivaĉ web stranica uklanja oglase i sve što moţe 
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ometati ĉitanje, MP3 generator pretvara tekst u audio datoteke za slušanje izvan mreţe, 

pretvara tekst u govor ĉime se olakšava razumijevanje proĉitanog. [38] 

 

Slika 12: Browsealoud [12] 

 

5.6. Inspiration 

 

 Inspiration je softverski program koji pomaţe da se pomoću dijagrama, mentalnih 

mapa, prezentacija i grafiĉkih organizatora razviju ideje i organiziraju misli kako bi uĉenik 

lakše shvatio pojmove i podatke. Predstavlja jedan od boljih programa budući da djeca s 

disleksijom u većini sluĉajeva prvo misle slikama, a onda rijeĉima. [2] Ovaj program nudi niz 

mogućnosti, prvo da se izraĊuju umne mape što omogućuje vizualno razmišljanje (kako je 

prikazano na slici 13.), prikaz dijagrama, karti koje se automatski aţuriraju. Iz biblioteke 

simbola Inspiration moţe se odabrati više od 3000 slika, a moţe se staviti i slika po ţelji, brzo 

se moţe zapoĉeti postupak pisanja tako da se dodaju nota simboli. Dijagrami i obrisi se mogu 

prenijeti u Word datoteku, PDF, Power - Point datoteku ili kao grafiĉku datoteku. [39] Cijena 

mu je oko  600,00 kn. [40] 
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Slika 13: Inspiration program [13] 

 

5.7. Wordshark program 

 

 Wordshark program je program koji koristi pristup stilovima uĉenja i namijenjen je 

djeci od 5 - 15 godina (slika 14). Sadrţi više od 60 igrica koje su dizajnirane kako bi pomogle 

u ĉitanju i pisanju i oko 9 000 rijeĉi koje su unaprijed snimljene, a mogu se dodati i svoje 

rijeĉi. Igre su dizajnirane kako bi bile zanimljive i napravljene su kao kartaške igre, igre kroz 

labirint, abecedne igre i još mnogo drugih zanimljivih igara. Cijena ovog programa ovisi o 

broju istovremenih korisnika uz minimalnu naknadu za do deset istodobnih korisnika. Cijene 

se ovisno o broju korisnika kreću od 264,00 do 1089,00 ameriĉkih dolara. [41] Jednostavan je 

za uporabu, fleksibilan, lako se prilagoĊava potrebama uĉenika, igre motiviraju i uĉenike koji 

su inaĉe nezainteresirani. [42] 

  



 
 

29 
 

 

Slika 14: Wordshark program [14] 

 

5.8. Alphabetic Phonics 

 

 Ovaj program u prijevodu znaĉi Abeceda fonike i namijenjen je za uĉenje pravopisa, 

ĉitanja, rukopisa, ukljuĉivanje uĉenika u vizualne, auditivno uĉenje te pismeno izraţavanje. 

[43] Temelji se na Orton - Gillingham metodi za poduĉavanje uĉenika s disleksijom i slabim 

vještinama dekodiranja. Cijena mu se kreće od 8,80 do 117,40 ameriĉkih dolara. [44] 

Nastavni program ukljuĉuje tri nastavne metode: multisenzorne tehnike, voĊeno otkrivanje, 

svakodnevno uvoĊenje pojmova. Ukljuĉuje deset razliĉitih aktivnosti kao što su abeceda, 

ĉitanje, pravopis, pregled slova, slušanje i drugo. [45] 

 

5.9. Dragon Naturally Speaking 

 

 Dragon Naturally Speaking je softver koji  sluţi za prepoznavanje govora i cijena mu 

je 399 eura.. Koristi se kod osoba s disleksijom koje imaju problema s pravopisom, a koristan 

je i za ljude koji nemaju sposobnost tipkanja. Ovaj softver radi na naĉin da preko mikrofona 

pretvara glasovne bilješke u dokument i sprema na raĉunalo. [46] Omogućuje praćenje 

dokumenata na bilo kojem mjestu, spremanje glasova bilo koje duljine, izraĊivanje 

predloţaka, izraĊivanje makronaredbi i još mnogo toga. [47] 
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6. RAĈUNALNI PROGRAMI  ZA STUDENTE S TEŠKOĆAMA U UĈENJU 
 

 Neke od aplikacija koje pomaţu studentima u uĉenju su: 

 MYSTUDYBAR 

 NATURAL READER 

 OMOREADER 

 LEARNING ALLY 

 

6.1. MyStudyBar 

 

 MyStudyBar pomaţe studentima koji imaju disleksiju u ĉitanju, pisanju i uĉenju. [48] 

Sastoji se od  šest odjeljaka koji se nalaze na alatnoj traci, a to su planiranje, ĉitanje, pisanje, 

glas, vizija i pomozite (kako je prikazano na slici broj 15). [49] Ti alati  omogućuju studentu 

istraţivanja, planiranja i strukturiranja. Pomaţe studentima da vjeţbaju vještine tipkanja, da 

organiziraju svoje ideje, koriste više boja za bolju koncentraciju. [48] Koristi se na radnoj 

površini tako da se instalira, ali ako raĉunalo nije u privatnom vlasništvu onda se moţe 

koristiti preko USB-a. [49] 

 

Slika 15: Aplikacija MyStudyBar [15] 
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6.2. Natural Reader 

 

 Ova aplikacija sluţi za pretvaranje teksta u zvuk (slika 16). Pretvara bilo koji tekst u 

glas i ima veliki izbor brzine, jezika i naglasaka. Koristi se tako da se samo prijavi na web 

stranicu. Aplikacija ima posebne kategorije za studente, struĉnjake, osobe s disleksijom i 

preko nje se mogu  slušati dokumenti, knjige s mobitela. Aplikacija ima sto vrsta glasova i 

osam razliĉitih jezika. [50] 

 

Slika 16: Aplikacija Natural Reader [16] 

 

6.3. Omoreader 

 

 Predstavlja jednu od novijih aplikacija koja pomaţe u ĉitanju. Unutar nje razvijen je i 

Omotype font koji omogućuje lakše ĉitanje. [51] Omotype font moţe prilagoĊavati sve 

debljine slova te razmak i omogućuje ĉak 240 razliĉitih stilova. [52] Ova aplikacija osim što 

olakšava ĉitanje, omogućuje i rastavljanje rijeĉi na slogove, ukljuĉivanje linije u pozadini 

teksta kako bi se lakše pratili redovi tijekom ĉitanja što je prikazano na slici 17. Na aplikaciji 

su dostupne i razne knjige koje su bogate 3D animacijama, videima, moţe se takoĊer koristiti 

i za ureĊivanje i spremanje tekstova. [51] 
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Slika 17: Omoreader [17] 

 

6.4. Learning ally 

 

 Predstavlja aplikaciju koja ima najveći broj audio knjiga, ĉak više od 80000  i 

namijenjena je studentima koji uĉe kroz slušanje. U nekim knjigama mogu biti oznaĉeni bitni 

dijelovi kako bi uĉenici lakše zapamtili. Pomaţe studentima s teškoćama, a moţe se koristiti i 

u slobodno vrijeme. [53] 

 

Slika 18: Learnig ally aplikacija [18] 
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7. DILSKESIJA I ZAŠTITA NA RADU 
 

 Disleksija je specifiĉna poteškoća  u radu i zato joj treba pristupiti individualno. 

Prethodno je potrebno dobro upoznati sve simptome disleksije. Najĉešći simptomi su: slaba 

kratkotrajna radna memorija, slabo razvijena orijentacija u prostoru, teškoće u odreĊivanju 

godina, mjeseca u godini, brzo zaboravljanje nauĉenoga, slabo pamćenje informacije, 

nemogućnost istodobnoga obavljanja dviju jeziĉnih djelatnosti - slušanja i pisanja, pri 

sluţenju s kalkulatorom mogu zamijeniti simbole i brojeve, teško rade u uvjetima gdje je 

prisutna buka, jedna informacija im se treba ponoviti par puta da bi zapamtili. [54] 

 

7.1.Osobe s disleksijom u radnom okruţenju 

 

 Kako bi se ostvarila uspješna suradnja s osobama s disleksijom prvenstveno je 

potrebno biti upoznat s teškoćama s kojima se susreću na radnom mjestu. Odgovornost je 

svakoga poslodavca da osobi s disleksijom pokaţe da vjeruje u njega i njegovu uĉinkovitost i 

kompetentnost na radnom mjestu. [7] Postoje razliĉiti naĉini kako bi im se olakšalo na 

radnom mjestu, a neki od njih su: 

 Pri radu osoba s disleksijom pomaţe „Omoguru“ aplikacija. Ona olakšava da se bolje 

razumije tekst i fokusira se na ĉitanje. „Omoguru“ aplikacija omogućuje da se font 

prilagodi potrebama te omogućuje lakše ĉitanje, sadrţi više od 45 000 knjiga, a moţe 

se staviti i tekstualni sadrţaj u aplikaciju. [52]  

 Ako se osobi s disleksijom podaci predstavljaju u pisanom obliku tekst bi trebao biti 

poravnat ulijevo 

 Prije samog poĉetka rada osobu s disleksijom trebalo bi pitati što joj je lakše, da li 

ĉitati ili pisati, a nekima rad s brojevima 

 Timski rad 

 Pripremljene formule, korištenje kognitivnih mapa za materijale i tehniku [2] 

 Osobi s disleksijom treba dati upute, omogućiti mjesto za sjedenje koje joj najbolje 

odgovara, omogućiti duţe vrijeme 

 Dokumente podcrtati ili oznaĉiti bojama da zna što je vaţno i prilagoditi mu tekst 

 Koristiti kratke odlomke, tamni tekst na podlozi radi lakšeg ĉitanja 

 Ukoliko je moguće koristiti dijagrame i slike 
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 Koristiti softvere koje smo prethodno spomenuli (Dragon Naturally Speaking) 

 Prilikom provoĊenja provjere ili ispita na radnom mjestu, treba im omogućiti da imaju 

prilagoĊen materijal, prostor, opremu i produljeno vrijeme 

  Razgovarati s tom osobom i pruţiti joj pomoć i podršku kad joj je potrebno 

 Ĉuvati u tajnosti njegovu teškoću [54] 

 Korištenje diktafona u snimanju biljeţaka 

 Imenovanje registratora 

 Fotokopirati tekst na papiru u boji 

 Rabiti kratka zaglavlja za prisjećanje informacija [2] 

 Osobe s disleksijom mogu obavljati sve vrste zanimanja, samo im se treba pruţiti 

podrška. Neka zanimanja su teţa i ukljuĉivat će zadatke koji će osobi s disleksijom biti teţi, 

ali uz prilagodbu, osoba s disleksijom će to savladati. [2] 

 

7.2.Teškoće i rizici na radnom mjestu 

 

 Svakoj osobi koja se zaposli poĉetak je teţak, pa tako i osobama s disleksijom. 

Disleksija ima utjecaj na izvedbu rada, toĉnost izvedbe, takoĊer disleksija moţe uzrokovati i 

nesreće na radnome mjestu. Potrebno je neko vrijeme da se osoba prilagodi radnom 

okruţenju. Osobe s disleksijom imaju znatan broj teškoća na radnom mjestu, a to su: 

 Sastavljanje izvještaja 

 Zaboravljanje na dogovor 

 Teškoće prilikom sreĊivanja dokumenata 

 Prezentiranje ideja 

 Teškoće u organizaciji radnih dana i slobodnog vremena 

 Saţimanje 

 Primanje telefonskih poruka 

 Pogrešno dogovaranje sastanka 

 Oteţano praćenje uputa [2] 

 Problemi mogu nastati kad osoba s disleksijom teško izraţava svoje ideje i misli i 

dolazi do tjeskobe, mogu imati psihiĉke reakcije na umjetno svjetlo, problemi s prostornom 

orijentacijom, problemi obrade informacija oteţavaju razumijevanje i pamćenje sigurnosnih 
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treninga ili doprinose lošoj komunikaciji poslodavca i radnika. [55] Kako bi se osiguralo 

sigurno radno mjesto za osobe  s disleksijom prvenstveno se treba povećati svijest o vaţnosti 

pomaganja zaposlenicima s disleksijom. [56] Treba im osigurati opremu kao što su raĉunala 

na kojima će si moći prilagoditi font koji im odgovara, laptopi, tableti, organizacijske 

pomoćnike ili edukacijske struĉnjake koji će im biti dostupni na radnome mjestu,  pametne 

olovke za sastanke koje mogu snimati zvuk i digitalizirati bilješke, dodatno vrijeme za 

papirologiju, ukoliko je moguće osigurati tihu sobu kako bi izbjegli ometanje, dodatno 

vrijeme za ispite, [55] radno podruĉje mora biti uredno i organizirano, mora biti dobro 

osvijetljeno, omogućiti ĉeste pauze, barem svakih sat vremena, omogućiti osposobljavanje za 

upravljanje vremenom. [57] 

 

7.3.Dobre strane disleksije 

 

 Kao što smo već spomenuli disleksija ima dobre i loše strane, kao što ima puno 

negativnih osobina, ima i jako dobrih strana. Jedna od velikih prednosti kod osoba s 

disleksijom je da imaju „znatiţeljan um“. Kada disleksiĉari nauĉe shvaćati veliku sliku u 

pojedinostima oni stvaraju originalne ideje. TakoĊer mogu imati i kreativna rješenja u 

konstruiranju elektriĉnih naprava, djeca s disleksijom koja se muĉe dok ĉitaju prijevode 

filmova mogu biti sklona pri uporabi elektriĉnih naprava. Ono što im pomaţe  kod uĉenja je 

dizajn i rješavanje problema. Prednosti koje se najviše istiĉu su: 

 Pamte vaţnija osobna iskustva 

 Primjećuju i koriste obrasce u sloţenim sustavima 

 Opaţaju odnose sliĉnosti, razlika, praznine i neravnoteţe. 

 Mnoge osobe s disleksijom nadarene su u podruĉju umjetnosti, informatike, dizajna, 

elektronike, mehanike, glazbe. [1] Osobe s disleksijom su radoznalije, više razmišljaju u 

slikama nego rijeĉima i imaju ţivahnu maštu. [3] 
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8. ZAKLJUĈAK 
 

 Disleksija kao poremećaj, koji se manifestira kroz poteškoće u baratanju rijeĉima, ima 

svoje izazove. MeĊutim, raznim metodama i njihovom sustavnom primjenom mogu se postići 

izvrsni rezultati. Digitalno doba u kojem ţivimo znaĉajno doprinosi spektru mogućnosti u 

olakšavanju ţivota i rada osoba s disleksijom. Posebno osmišljeni raĉunalni programi 

omogućuju im veći stupanj samopoštovanja, znanja i bolju interakciju sa društvenom 

zajednicom. Jednom rijeĉju, bolju kvalitetu ţivota. Unatoĉ napretku tehnologije ţelim 

naglasiti vaţnost ljudskog faktora. Vrlo je bitno da okolina ne stigmatizira osobe s disleksijom 

kao manje vrijedne. Oni su drugaĉiji od drugih jer imaju poteškoću koju uz pomoć struĉnih 

osoba i tehnologije mogu uspješno prebroditi. Potrebno je u obrazovnim ustanovama i radnim 

mjestima za osobe s disleksijom osigurati struĉnjake koji će biti educirani o njihovim 

teškoćama te im pomoći u njihovom razvoju i napretku. Ne samo da osobe s disleksijom 

mogu uspješno ostvariti svoje ţivotne i poslovne ciljeve, već kroz svoju razliĉitost mogu 

postići da budu kreativniji i napredniji od drugih.   
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